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Lieber Leser,

Aus langjdhriger Erfahrung mit der Astrologie als Lehr-
fach wissen wir, dass mancher gute und talentierte Schi-
ler vor dem Berechnen des Horoskopes zurlickschreckt,
weil er glaubt, komplizierte astronomische Berechnun-
gen machen zu missen. Tatsdchlich musste ein »Astrolo-
gicus« des Mittelalters ein guter Mathematiker sein, um
die Planeten-Konstellation zur Stunde der Geburt mit
seinen Instrumenten selbst ausmessen und auswerten zu
konnen. Heute haben wir es viel leichter, denn fur alle
Berechnungen gibt es Tabellen. Wer diese anzuwenden
versteht, kann durch einfaches Addieren von Zahlen
sein Horoskop vollsténdig und prazise ausrechnen.

Wir haben aus der praktischen Erfahrung unserer Schu-
lungsarbeit eine einfache Anleitung fir das Rechnen
und Zeichnen des Horoskopes ausgearbeitet. In diesem
Buchlein finden Sie in verstandlicher Form alle daftr
notwendigen Grundlagen sowie genaue Anleitungen
zum Gebrauch der Ephemeriden und Hausertabellen.
Damit kann jeder mit ausreichender Genauigkeit sein
Horoskop erstellen und zeichnen. Rechnen ist in der
Astrologischen Psychologie nur Mittel zum Zweck -
und nicht mehr.

Es wird lhnen sicherlich Spass machen, mit dieser einfa-
chen Methode zu arbeiten. Wenn Sie den Anweisungen
strikte folgen, werden Sie sichere Resultate erzielen, auf
die Sie in der Deutung bauen konnen. Wir wiinschen
Ihnen viel Erfolg dabei.

Fir die Weiterbildung auf dem Gebiet der Astrologi-
schen Psychologie empfehlen wir lhnen unsere weite-
ren Blicher und Studienhefte.

Adliswil, Frihjahr 1973 Bruno und Louise Huber



Planeten-Symbole

Sonne 0 d' Mars
Mond ( )I- Jupiter
Saturn T'z é Uranus
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AC = Aszendent SZ. = Sommerzeit

IC =Imum Coeli GT = Greenwich-Zeit

DC = Deszendent LT = Ortszeit (Local-Time)

MC = Medium Coeli ST = Stemzeit (Sidereal-Time)

Sp =Hauserspitze LST = Lokal-Stemzeit

TP = Talpunkt corr = Sternzeitkorrektur

1P = Invertpunkt WEZ = Westeuropaische Zeit

Zeit =0"0mO0° MEZ = Mitteleuropdische Zeit

Bogen =0"0'0" OEZ Osteuropdische Zeit



Vorwort zur 2. Auflage

Seit der Ersterscheinung dieser einfachen Anleitung
zum Selbsterrechnen eines Horoskopes ist die Entwick-
lung des astrologischen Handwerkzeuges vorangeschrit-
ten. Dank moderner Computer-Technik stehen heutzu-
tage Tabellen werke zur Verfiigung, die das Berechnen
eines Horoskopes noch mehr vereinfachen. Die Be-
schreibung wurde deshalb auf die neuesten Moglichkei-
ten umgeschrieben.

Damit aber Besitzer friiherer Tabellenwerke genauso
mit dieser Anleitung arbeiten kdnnen, haben wir an den
Stellen, an denen anders gerechnet wird, eine (immer
kursiv gedruckte) parallele Beschreibung eingefiigt.

Ausserdem sind im Anhang hilfreiche Tabellen und ein
Blockschema zu finden, die das Rechnen nach eigener
Manier ermdéglichen.

Als autodidaktische Lehrmethode empfiehlt es sich, den
Rechen-Vorgang gesamthaft zu lesen und erst beim
zweitenmal selber zum Griffel zu greifen, um das Bei-
spielhoroskop zu erstellen. Beim dritten Durcharbeiten
versuchen Sie am besten, lhre eigenen Geburtsdaten
analog zu verwenden.

Wir wiinschen Ihnen hierzu viel Spass und Erfolg!

Michael-A. Huber

Zurich 1981
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Berechnung mit der
Mittags- Ephemeride

Am Ende dieses Buches finden Sie dieses Horoskop in 6

Farben als Faltblatt mit der Mitternachts-Ephemeride be-
rechnet.
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Aufstellung eines Horoskopes

«  Was wir dazu brauchen « 1. Ephemeriden *
2. Hausertabellen »Was wir dazu wissen missen *
Datum, Geburtszeit und Ort *
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Aufstellung eines Horoskopes

Was wir dazu brauchen:

Im wesentlichen sind zwei verschiedene Tabel-

len-Werke erforderlich:

1. eine Ephemeride mit den Gestirnstellungen
fir Sonne, Mond und die Planeten

2. eine Hausertabelle mit den Angaben fiir As-
zendent, MC und die anderen Hausspitzen.

1.Ephemeriden

Hier gibt es eine Vielzahl verschiedener Werke,

die in zwei Gruppen unterscheidbar sind:

A) Mitternachts-Ephemeriden

B) Mittags-Ephemeriden.

Die Gestirnstellungen sind fiir jeden Tag berech-
net und gelten bei A) exakt um Mitternacht
(Greenwich-Zeit) und bei B) exakt am Mittag
(Greenwich-Zeit).

Je nach dem, welche Ephemeride wir benitzen,
muissen wir die Berechnung entweder auf den
Mittag oder auf Mitternacht beziehen. Bei der
Mittags-Ephemeride beginnt der »astrologische
Tag« um 12 Uhr mittags, bei der Mitternachts-
Ephemeride um 0 Uhr Mitternacht. Da letztere
mit unserem Kalender Ubereinstimmt, ist die
Mitternachts-Ephemeride leichter zu handhaben.

13



Europa-
Ephe-
meride
(50 Jahre)

Schweizer-
Ephe-
meride
(50Jahre)
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Wir empfehlen deshalb die neue »Europa-
Ephemeride«, die auf Mitternacht berechnet
ist. Sie wird herausgegeben vom Metz-Verlag
Zirich und wurde von Wissenschaftlern des
Apollo-Projektes berechnet. Dieses zweibdndige
Werk ist die bisher praziseste Ephemeride und
bietet im Band | alle notwendigen Hilfstabellen,
die wir brauchen.

Achtung!

Band 1 enthalt die Gestirnstellungen
fur 1900-1950,

Band 2 die Stellungen von 1950-2005.

Auch die »Schweizer-Ephemeride« von
Metz (Kiindig), 1890-1950, hat diese Hilfsta-
bellen zum Berechnen der Horoskope. Wenn
Sie diese noch verwenden, beachten Sie bitte,
dass die Gestirnstellungen auf Mittag berech-
net sind.

Ferner sind folgende Ephemeriden in Europa
verbreitet:

The Concise Planetary Ephemeris

far 1900-1950 A.D.

The Concise Planetary Ephemeris

fur 1950-2000 A.D.

Diese beiden Werke sind als Mitternachts- und
auch als Mittags-Ephemeride erhdltlich! (Berech-
nung: NASA-Computer).



Die Deutsche Ephemeride von Deutsche

Ephe-
O.W. Barth-/ Scherz-Verlag e
10-Jahresbande ab 1930 bis 2000 (10 Jahre)
40-Jahresbande von 1850-1930 (Mittcrnachts-
Stellungen)

The American Ephemeris for the 20th Cen- Amerika-
tury 1900-2000 (Michelsen), in einem Band, E;fz;e

nach Wunsch auf Mittag und Mitternacht be- ride
(100 Jahre)
rechnet.

RaphaePs Astronomical Ephemeris, publi- Englische
shed by W. Fulsham & Co Ltd England Diese ?i,hhfl
sind fur jedes Jahr einzeln erhaltlich und auf
Mittag berechnet

2.H&ausertabellen

Seit dem Mittelalter wurden mehrere Berech-
nungswege flir die Hauser entwickelt, die weit-
gehend von den mathematischen Moglichkeiten

der Astrologen abhingen. Die modernste Me- Koch
GOHT

thode wurde in diesem Jahrhundert von Dr.
Walter Koch entwickelt: Hausertabellen des Ge-
burtsortes (GOHT) 0-60° Verlag E. Schaeck.
Frihere H&usermethoden finden in der Astrolo-
gischen Psychologie keine Verwendung, weil
diese keine psychologisch differenzierten Deu-
tungen gewdhrleisten. Bisher wurden haupt-
sachlich die Placidus-Hauser verwendet (Placi-
dus de Titis: 1603-1668).

15
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Beispiel-
Horoskop

Auch die Tafeln nach Campanus (1233-1296)
und nach Regiomontanus (1436-1475) finden
noch sparlich Anwendung. Dabei verschieben
sich die Zwischenhduser gegeniliber den Koch-
Hausern. AC und MC bleiben gleich. Es gibt
auch eine Hausereinteilung nach der sogenann-
ten dqualen Manier, wobei jedes Feld gleich
gross ist. Diese hat sich jedoch nicht durchgesetzt

B\ Was wir dazu wissen miissen:

/ ; Datum, Geburtszeit und Ort

Fur eine verldssliche Ausarbeitung des Horosko-
pes ist die genaue Geburtszeit sehr wichtig.
Deshalb sollte man sich sehr bemihen, die ge-
naue Zeit zu erfahren. Um sicher zu gehen, kann
man beim zustandigen Zivilstandesamt der Ge-
meinde des Geburtsortes einen Geburtsschein
mit Zeitangabe anfordem.

Fir unser Beispiel-Horoskop wahlen wir ein
vollig willkirliches Datum, und zwar:

10. Mai 1942,11.30 Uhr in Ziirich

Diese Angaben werden gleich in die richtige
Rubrik des Horoskop-Formulares eingetragen.

Datum 1

0.Mai 1942 |Zet 11.30 S0.Z. | Ziirich

16



Die Zeit-Rechnung

+ 1. Die astrologische Zeit » 2. Sommerzeit *
3. Greenwich-Zeit * Umrechnung von
Raum und Zeit * Regel fuir Greenwich-Zeit ¢

3. Die Ortszeit « Die Zeitzonen *
Regel fir die Ortszeit *
5. Die Stemzeit « Stemzeit-Kalender «
6. Die Stemzeitkorrektur « 7. Lokal-Sternzeit «

17



Der Astrologe des 19. Jh.
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Die Zeit-Rechnung

1.Die astrologische Zeit

Die Verwendung der Europa-Ephemeride in
unserem Beispiel erlibrigt die Berechnung der
astrologischen Zeit, weil die Planetenstellungen
auf Mitternacht berechnet sind.

Sind Sie Benltzer einer Mittags-Ephemeride, le-
sen Sie bitte folgenden kursiv gedruckten Absatz
und alle weiteren kursiv gedruckten Absdtze an-
stelle der vorangehenden Absdtze aufmerksam
durch. Die vorangehenden Séatze sind fiir die Be-
nitzer von Mitternachts-Ephemeriden geschrie-
ben.

Fiir Mitternachts-Ephemeriden ist keine
Umrechnung notwendig! Die astrologische
Zeit ist in diesem Falle gleich der Geburts-
zeit.

Eintrag

rrnl 7o |
im Formular Lastrol Zext 111130

Mittags-Ephemeriden

Alle Gestirnstellungen und Sternzeitangaben sind in
der Mittags-Ephemeride auf 12 Uhr Mittags berech-
net. Deshalb muss die Geburtszeit in die astrologi-
sche Zeit (Ephem.-Zeit!) umgewandelt werden.
Normalerweise ist ja Mitternacht 0 Uhr, hier ist aber
Mittag = 0 Uhr. Wir miissen also 11.30 Uhr um-



[ astrol. Zeit [23]307 -]

wandeln, indem wir 12 Stunden dazuzéhlen -
das gibt die astrologische Zeit von 23.30 Uhr. Wdire
jemand am Nachmittag um 15 Uhr geboren, dann
hiesse es bei uns 3 Uhr.

Eintrag

im Formular

20

2 Sommerzeit

Wir mussen uns bei jeder Horoskopberechnung
vergewissern, ob im betreffenden Geburtsmonat
Sommerzeit war. Ein umfangreiches Nachschla-
gewerk, nicht nur fir alle Sommerzeiten son-
dern auch fur alle anderen Zeitrechnungen in
verschiedenen Landern, hat die AFA (American
Federation of Astrologers) 1980 herausgebracht:
»Time Changes of the World« von Doris Chase
Doane.

Fur Europa finden wir in der Europa- und
Schweizer-Ephemeride Band | im Anhang eine
Aufstellung der verschiedenen Lander und Jah-
re, in denen Sommerzeit eingeschaltet wurde.
Dies bedeutet fir uns eine Zeitverschiebung von
einer Stunde, die wir unbedingt beachten mis-
sen.

Fur unser Beispiel von 1942 genlgt die Som-
merzeit-Tabelle im Anhang dieses Buches auf
Seite 75. Unter »Schweiz« finden Sie, dass vom
4.5. bis 5.10.1942 tatsachlich Sommerzeit gewe-
sen ist!



Das bedeutet, dass wir fir die Geburtszeit noch
eine Stunde zusatzlich abziehen missen, um die
Greenwich-Zeit zu erhalten. Zusammen also 2
Stunden.

3.Greenwich-Zeit
(Universal-Zeit)

Achtung! Alle Ephemeriden sind auf Green-
wich-Zeit berechnet, die auch Universal-Zeit
genannt wird Wir mussen deshalb alle Rechen-
vorgdange auf diese Zeit beziehen und sie als
erstes ermitteln. Hier beginnt die eigentliche
Horoskop-Berechnung.

Die Langengrade

21



Raum
und
Zeit

Gorlitz
15 Grad
MEZ
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Zur einfachen Ortsbestimmung auf der Erde hat
man als Null-Meridian die Sternwarte von
Greenwich bei London genommen. Von dieser
Linie aus werden nach Osten wie nach Westen
je 180 Langengrade gemessen

Jeder Kreis umfasst 360 Grad und die Erde
dreht sich in 24 Stunden einmal um ihre Achse.
Sie bewegt sich also:

in 24 Std. um 360 Grad

in 1 Std. um 15 Grad (360:24 = 15)

Die Umrechnung von Raum in Zeit erfolgt
nach folgendem Schema:

360° = 24 Std
30°= 2 Std
15°= 1 Std

1° = 4 Minuten

Wenn es in Greenwich 12 Uhr Mittag ist, so ist
es an einem Ort 15 Grad 06stlich davon, wie etwa
in Gorlitz, 1 Stunde spater, weil die Sonne dort
friher aufgeht. (15° E = Meridian von Gorlitz
sieche Seite 26) Ein Gebiet von 15 Langengraden
hat immer dieselbe Zeit, die sich von der Zeit
der ndchsten 15 Grade um eine volle Stunde
unterscheidet. So hat England und Westeuropa
die Westeuropaische Zeit (WEZ) oder
Greenwich-Zeit (GT). Mitteleuropa, darunter



die Schweiz und Deutschland, die Mitteleuro-
paische Zeit (MEZ), die gegeniiber der Green-
wich-Zeit um eine Stunde vorgeht. Osteuropa
hat Osteuropdische Zeit (OEZ), die gegen-
Uber Greenwich um 2 Stunden verschoben ist,
usw.

Regel fiir Greenwich-Zeit:

Liegt ein Ort oOstlich von Greenwich, so
muss man die entsprechenden Stunden
von der Geburtszeit abziehen, liegt ein Ort
westlich, dann muss man sie dazuzdhlen.

Da sich alle astrologischen Berechnungen auf
die Greenwich-Zeit beziehen, so muss in jedem
Falle die Geburtszeit in Greenwich-Zeit umge-
wandelt werden.

Diese Angaben kdnnen wir in der Europa- oder
Schweizer-Ephemeride Band | im Anhang fir
jeden beliebigen Ort finden. Wir schlagen die

Zeitzonentafel auf und finden in der hinter-
sten Spalte + = GZ die entsprechenden Angaben.

Fur Zurich (mitteleuropdische Zeit) missen wir
also zunachst 1 Std. abzahlen, um die Green-
wich-Zeit zu erhalten. In unserem Beispiel aber
noch 1 Stunde zusatzlich fir die Sommerzeit.

23



Beispiel fiir Mitternachts-Ephemeriden:

Geburtszeit 11.30 Uhr
-1 h Sommerzeit 10.30 Uhr
-1 h = Greenwich-Zeit 9.30 Uhr
- - - Eintrag
IG] | 9130 -- I im Formular
Beispiel fur Mittags-Ephemeriden:
Geburtszeit ? 1.30 Uhr
+ 12 h astrolog. Zeit 23.30 Uhr
- 1 h Sommerzeit 22.30 Uhr
- 1 h - Greenwich-Zeit 21.30 Uhr
. - Eintrag
LCT 121[{30] .- | im Formular

24

Die ermittelte Greenwich-Zeit ist nun Aus-
gangspunkt unserer weiteren Rechnung.

4, Die Ortszeit Zamitn

/ RN




Die Ortszeit wird nach dem Stand der Sonne
berechnet, wenn diese am hochsten Punkt, dh.
im Meridian des Ortes steht. Dies ist die senk-
rechte Linie Uber dem Ort und ist, entsprechend
der scheinbaren Wanderung der Sonne von
Osten nach Westen, flr jeden Ort eine andere.

Je Ostlicher ein Ort auf der Erde liegt, umso fri-
her geht da die Sonne durch den Meridian des
Ortes, je westlicher, desto spater.

Jeder Grad ostlicher oder westlicher Lange von
Greenwich gibt eine Zeitverschiebung von 4
Minuten.

Wenn es in Greenwich 12 Uhr mittags ist, so ist
es an einem Ort, der z. B. 8 Grad o6stlich davon
liegt, 32 Minuten spater. (8 Grad x 4 Minuten =
32 Minuten)

Das Rechnen mit den ortsgebundenen Zeiten
(Orts- oder Lokalzeiten) fihrte mit der Ent-
wicklung der modernen Kommunikationsmit-
tel (Eisenbahn-Netze, Telegraf, Telefon, Radio
etc.) zu verwirrenden Rechnungen. Man denke
nur an die Fahrpléne der Eisenbahnen! Deshalb
wurden ab Ende des vergangenen Jahrhunderts
auf der ganzen Welt zermzoneN eingefiihrt.

Diese Standard-Zeiten treffen aber nur fir den
Mess-Meridian der entsprechenden Zeit-Zonen
wirklich zu:

Beispiel:

25



Zeitzonen

Westeuropdische Zeit (WEZ) Greenwich 0°
Mitteleuropaische Zeit (MEZ) Gorlitz 15"E
Osteuropdische Zeit (OEZ) Leningrad 30°E

Die Zeit-Zone dehnt sich jeweils 7°30" 0stlich
und westlich von diesen Orten aus, entsprechend
der zeichnerischen Darstellung:

Zeitzonen-

Darstellung

Ziirich
Breite:
Linge:

26

47° 22
8°33

Die wirkliche oder astronomisch richtige Zeit
fur einen Ort (z. B. fur Zurich) weist eine Diffe-



renz zur Zonenzeit auf und ist von der geogra-
phischen Lage abhéngig (6stliche oder westliche
Lange).

Fir unsere Rechnung benédtigen wir nicht die
Grade, sondern die in Zeit umgewandelten Lén-
gengrade = Ortszeit. Diese finden wir ebenfalls
in der Europa-Ephemeride.

Bitte beachten Sie die unterschiedliche Schreib-
weise fur:
Zeit: h

Bogen-Grade * = Grade ' = Minute = Sekunde

Stunde m = Minute s = Sekunde

Wir schlagen die Europa- oder Schweizer-
Ephemeriden auf und suchen im Anhang in
der Tabelle fiir die geographischen Positio-
nen die Stadt Zirich.

In der ersten Rubrik finden wir die Breite +
47°22', in der zweiten Rubrik die ostliche Lan-

ge in Zeit umgewandelt = 6 00h 34m 12s.

Eintrag

Achtung

@A

[LST (NtLat: 47,22 ) | |

im Formular

In der Spalte LT (Long) schreiben wir die in Zeit
umgewandelten Langengrade, die unsere »Orts-
zeit-Differenz« zur Greenwich-Zeit ist.

Eintrag

im Formular (LT _CElong: 8,33 ) ! !34“2J

27



Regel fiir die Ortszeit:

Liegt ein Ort oOstlich von Greenwich, so
muss man die in Zeit umgewandelte Lan-
ge dazuzdhlen, liegt der Ort westlich, dann
muss man sie abziehen.

Landkarte:

8°ay’
ZURICH wee UMGEBUNG ‘ 1 ses see

28

Hat man nun einen Ort, der nicht in der Tabelle
zu finden ist, dann muss man diesen auf der Land-
karte aufsuchen und seine Langen- und Breiten-
grade dort ablesen (Beispiel: Ziirich - 8°33’).



Die Lange wird in Zeit umgewandelt nach der
Tabelle »Verwandlung von Bogen in Zeit«
im Anhang, Seite 76. Auf dieser Tabelle suchen
wir die Langengrade von Zirich (= 8° 33’).

In der ersten Spalte

unter »B« finden wir fir 8°=0h 32m 00s
In der hinteren Spalte

»Minuten« suchen wir 3= +2m 12
sind zusammen Oh 34m 12s

5.Die Sternzeit

Die Sternzeit ist, praktisch gesagt, ein Kalender
in astronomischer Sprache. Sie basiert auf der
Tatsache, dass die Sonne sich jeden Tag gegen-
Uber dem Sternhimmel um ungefdhr 4 Minuten
»verspatet«. Sie ist in 24 Stunden um ein Grad
weitergewandert, und braucht ca. 4 Minuten
(genau: 3m 56s) langer, um wieder genau senk-
recht Uber einem bestimmten Punkt der Erde zu
stehen (z.B. »Weltzeit-Messpunkt«: Greenwich).
Diesen taglichen »Fehler« addiert man durchs
Jahr. Die Zdhlung beginnt bei Frihlingsbeginn
(ca. 21.3.), wenn die Sonne auf 0° Widder (Frih-
lingspunkt) steht, und lauft durch das ganze Jahr
zu 24 Stunden auf (365 x 3m56s = 24h). Wenn
beispielsweise die Sonne auf 0° Waage steht,
dann ist es 12 Uhr Sternzeit. Es ist gleichzeitig
auch immer der 23. September und der 180.
Grad des Tierkreises.

29



Sternzeit
Sonnenstand )
und Kalender 18

Anmerkung: Im Gegensatz zu dieser traditionellen
Zahlweise der Sternzeit (in den Mittags-Ephemeriden)
beginnt die Sternzeitzahlung in der Mitternachts-Ephe-
meride am 23. September (0 Grad Waage). Es sind hier
12 Stunden Differenz einkalkuliert worden, die uns
Astrologen die Berechnung erleichtern!

30



Die genaue Sternzeit finden wir in den Ephe-

meriden jeweils in der ersten Kolonne beim ge- @
suchten Geburts-Tag: In unserem Beispiel beim

10. Mai 1942.

Eintrag
im Formular

[sT 115]08]38]

Mittags-Ephemeriden

Bei der Mittags-Ephemeride miissen wir davon ausge-
hen, dass die unter dem 10. Mai 1942 angegebene
Sternzeit fiir Mittags 0 Uhr gilt. Die Geburt unseres
Beispiels hat aber vor dem Mittag (vormittags 11.30
Uhr) stattgefunden. Deshalb gelten fiir uns noch die
Angaben vom Vortag, 9. Mai 1942. Von dieser Anga-
be aus kénnen wir nun vorwdirts rechnen (Addition)
bis zur genauen Geburtszeit. Wir schreiben also die
Sternzeit vom 9. Mai 1942 ab:

Eintrag
im Formular [ST | _3/o6|uo]

Regel fiir die Sternzeit bei Mittags-Ephemeriden

Ist jemand nach Mittemacht oder am Morgen gebo-
ren, dann gelten in den Ephemeriden die Angaben
vom Vortag sowohl fiir die Sternzeit wie auch fiir die
Gestirn-Stellungen.

Ist jemand am Nachmittag geboren, also nach 12 Uhr
mittags, dann gelten die Angaben vom gleichen Tag.

31



6. Die Sternzeitkorrektur: (corr

In den Ephemeriden sehen wir, dass die Stein-
zeit taglich um 4 Minuten wandert

Die Sternzeit ist aber jeweils fiir 0 h Mitter-
nacht bzw. 12 h mittags angegeben. Da die

Geburt um 9 h 30 GT, bzw. 21.30 h GT stattge-
funden hat, mussen wir fur diese Zeit eine Kor-
rektur machen. Die Korrektur bewegt sich im-
mer innerhalb dieser 4 Minuten.

Zuerst ziehen wir die ermittelte Ortszeit-Diffe-
renz von der Greenwich-Zeit ab; (dies gilt fur
OstL Lange, west. Lange wird addiert):

9.30 (GT) 21.30(GT)
- 034(LT) - . 0.34 (LT)

8.56 20.56

Dann suchen wir die Tabelle fur die Stem-
zeit-Korrektur im Anhang Seite 78. In der er-
sten Rubrik finden wir die Stundenangaben und
in der zweiten Rubrik die Minuten:

bei 8 Std. Oh01m 19s  bei 20 Std. 0h03m 17s

bei 56 min. 0h 00m 09s  bei 56 min. 0h 00m 09s

0h 01m 28s 0h 03m 26s
T Eintrag

corr ! | .
I : 01 28' im Formular
Eintrag
{ corr 3/2.6|
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7.Lokal-Sternzeit (LST)

Um diese zu ermitteln, zdhlen wir alle Positionen

von Greenwich-Zeit an zusammen:*

(Mitternacht)

GT  09h 30m 00s
LT 00h 34m 12s
ST 15h 08m 38s
corr. 00h01m 28s

(Mittag)

GT 27h 30m 00s
LT 0Oh 34m 12s
ST 3h 06 m 40s
corr.  0h03m 26s

25h 14m 18s 25h 14m 18s
24h 00m 00s 24h 00m 00s
LST Th 14m 18s LST 1Th 14m 18s

Beim Zusammenzdhlen mussen wir immer dar-
auf achten, dass wir nicht im Rahmen des De-
zimal-Systems  rechnen. Wir rechnen hier
mit 60er Einheiten, nicht mit 100! Das erfor-
dert am Anfang eine gewisse Umstellung. Man
muss sich standig vergegenwadrtigen, dass die
Stunde 60 Minuten hat, und die Minute 60 Se-
kunden! Es gibt auch einige Taschenrechner, die
mit 60er Einheiten rechnen (Sexagesimalrech-
ner).

Der Tag indes hat nur 24 Stunden, dann be-

Mit 60er
Einheiten
rechnen!

ginnt man wieder mit einer Stunde zu zdhlen.

Jede Zahl Gber 24 Stunden wird um 24 gekdrzt.

Eintrag

[LST ( La ) | 1]

4 [18]

im Formular

* Bei Orten westlich von Greenwich, wie beispielsweise Amerika, Kanada, etc. muss

die Lokalzeit (LT) vorher abgezogen werden. (Ndheres siehe Anhang: Spezial

félle).
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Die Hauser-Berechnung

Dr. Koch Hauser-Methode * Aszendenten-
Kontrolle « Interpolieren *
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Das Hausersystem
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Blickrichtung *
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Die Hauser-Berechnung

Die Hauser teilen den Raum um den Gebore-
nen in 12 Felder ein, genauso wie man die 360
Grade des Tierkreises in 12 Abteilungen der
verschiedenen Zeichen einteilt. Die Teilung
wird dabei auf den Horizont und Meridian des
Geburtsortes bezogen und am 360er Tierkreis
gemessen. Die Hauser sind also 12 Felder, die
sich von dem Punkt, an dem der Mensch gebo-
ren ist, strahlenférmig ausbreiten. Naheres dar-
Uber finden Sie im Buch »Die astrologischen
Hauser« von den gleichen Autoren.

Wie wir in nebenstehender Zeichnung sehen,
ist die Verteilung der Hauser Uber den Zodiak
ungleich, weil die Ekliptik (der Kreis, in dem
sich scheinbar die Sonne, der Mond und die Pla-
neten bewegen) mit dem Aquator einen Win-
kel von 23° 30’ bildet, und dadurch eine optische
Verzerrung entsteht.

Die 12 Hauser decken sich zweimal am Tag an
Orten langs des Aquators mit den 12 Tierkreis-
zeichen des Zodiaks. Aber noérdlich oder sudlich
davon beginnt die Unregelmassigkeit, die immer
mehr zunimmt, je ndher man dem Nord- oder
Sidpol kommt Diese Unregelmassigkeit richtet
sich also u.a. nach der Breite des Geburtsortes, die
wir bei Zirich mit 47° 22’ festgestellt und gleich
am Anfang in der Zeile LST unseres Horoskop-
formulares, hinter »LAT« eingetragen haben.
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Hauser- 2 =
1h43m 523 18° 27’ 53"
] .
tabelle ) M 20" Vv
Ausschnitt :
Xl Xl A I m LET
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Dr. Koch Hauser-Methode

Wir berechnen unsere Hauser immer nach Dr.
Kochs Methode, (GOHT = Geburts-Ort-
Hauser-Tabellen), weil erst diese spharisch-
trigonometrisch konsequent auf den Geburts-
Horizont berechnet sind (1959).

Wir nehmen nun die Hausertabelle GOHT
von Dr. Koch zur Hand und suchen zunachst in
der linken oberen Ecke die errechnete Lo-
kal-Stern-Zeit. Wir finden auf Seite 15:1h
13m 52s, die unserer errechneten Zeit am nach-
sten ist. In der Mitte finden wir einen Balken, der
oben mit N und LAT bezeichnet ist. Da fahren
wir herunter bis wir die Breite von Zirich fin-
den. Bei der Zahl 47° halten wir an und legen uns
am besten ein kleines Blatt Papier unter die dazu-
gehodrige waagrechte Zahlenreihe, die 5 unserer
Hauser angeben.

52054 111924[6517°02| Q1600 m1727] o
2205 2110 18 56 17 39 1824 50
2320 2258| 2049 1914 1916] 40
2442 2452 2243| 2046 2007| 40

2612 2651 2439 2218 2057| o0
2631 2716| 2503 2236 2107| 210
2651 2741 2527 2255 2116| 590




Oben in der Mitte finden wir ein grosses A; dies
bedeutet »Aszendent«. Wir schreiben mit
Rotstift in unser Horoskop-Formular die bei 47°
gefundene Zahl 7° 06’ (etwas hoher in der Spalte
finden wir das Zeichen Lowe, das wir in das
kleine Feld neben der Zahl malen).

Aszendenten-Kontrolle

Um sicher zu gehen, dass man sich nicht ver-
rechnet hat, vergleichen wir den gefundenen
Aszendenten von 7° 06’ Lowe mit der »Aszen-
denten-Kontroll-Tafel« (im Anhang Seite 94).

Wir suchen den 10. Mai (in der Tabelle 11. Mai)
und in der darunterliegenden Kolonne die biir-
gerliche Geburtszeit von 10.30 Uhr (1 Std. Som-
merzeit muss abgezogen werden). Am Rand er-
kennen wir das Zeichen Léwe. Diese Kontrolle
sollte bei jeder Horoskop-Berechnung gemacht
werden.

Eintrag im Formular

AC| 7.06 182
Nun suchen wir den MC, den wir ;—2—%%
ganz oben bei M mit 20° Widder [Mc[ 20.00 <
finden. (Diese Angabe gilt fur alle |11 10.05 [><

Breitengrade). 2] 11.37[eS

Die Angaben fir das Il. Haus, das I, das XI. und
Xll. sind neben dem Aszendenten angegeben.
Auch diese Zahlen lesen wir bei 47° N. Br. ab

39



und schreiben sie mit den entsprechenden Tier-
kreiszeichen in das Horoskop-Formular mit
Schwarzstift ein, sodass nur der Aszendent rot
erscheint.

Die Hauser 4 (IC), 5, 6, 7 (DC), 8 und 9 liegen
gegeniiber und haben dieselbe Grad-Zahl, sind
also nicht extra angegeben.

Diese Zeichnung veranschaulicht die gegen-
Uberliegenden Hauser.

AC

Interpolieren

40

Falls die Lokalsternzeit zwischen zwei Tabellen-
werten liegt, kdnnen wir zwischen den nachst-
liegenden Werten interpolieren. Dasselbe kann
man auch mit den Breitengraden machen, wenn



man es ganz genau haben will, vor allem, wenn
der Aszendent zwischen zwei Zeichen zu liegen

kommt.

LAT
bei: 47°
bei: 48°

bei: 47°
bei: 48°

bei: 47°
bei: 48°

AC

7.06
741

14.47:2 =7.23

1.18
1.42

260:2=1.30

25.37
2549

50.86:2=25.43

Beispiel:
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Die kopernikanische Planisphare
aus dem Jahre 1543
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Die Planeten-Berechnung

* Wie wird der Stand der Planeten bestimmt? ¢
Wie lange brauchen die Planeten, um einmal um
die Sonne zu kreisen? « Die Planetenbewegung
im Verhaltnis zur Erde « Das Planetensystem «
Tagesbewegung der Planeten * Berechnung der
Tagesbewegung * Regel fur die
Planetenberechnung + Berechnung der Sonne fiir die
Greenwich-Zeit « Rechenblatt (Planeten) «
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Wie wird der Stand der Planeten
bestimmt?

Um den Ort der Planeten im Sonnensystem zu
einer bestimmten Zeit herausfinden zu konnen,
hat man den Kreis in 360 Grade eingeteilt. Ein
Grad wird in 60" und die Minute in 60" einge-
teilt. Diese Grade werden nicht von 0-360 fort-
laufend gezahlt, sondern in Abschnitten von je
30 Grad. Diese Abschnitte sind unsere 12 Tier-
kreiszeichen, wobei jedes Zeichen 30 Grad um-
fasst. Die Gradzdhlung beginnt bei jedem Zei-
chen neu, der 30. Grad ist gleichzeitig 0 Grad
des nachsten Zeichens. (s.a. graphische Darstel-
lung »Sternzeit« Seite 30)

Wie lange brauchen die Planeten, um
einmal um die Sonne zu kreisen?

Mond 28 Tage (um die Erde)
schnell- Merkur 88 Tage
laufende Venus 225 Tage
Planeten Mars 687 Tage
Jupiter 11.9 Jahre
Saturn 29.4 Jahre
langsam- Uranus 84 Jahre
laufende Neptun 165 Jahre
Planeten Pluto 248 Jahre
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Die Planetenbewegung im Verhiltnis
zur Erde

Die nachfolgende Zeichnung stellt die Planeten
dar, wie sie um die Sonne kreisen. Da der
Mensch aber auf der Erde geboren wird, so mus-
sen die Planetenbewegungen auf seinen Standort
berechnet werden. Das macht die Berechnung
etwas komplizierter, weil die Erde sich genau
wie die anderen Planeten bewegt und diese Tat-
sache bei der Planetenberechnung bertiicksichtigt
werden muss. Dies ist aber fur uns nicht
so schwierig, weil wir im Anhang das notwendi-
ge Tabellen-Material zur Verfigung haben. Es
genligt fur uns zu wissen, dass die Erde 2 Ei-
genbewegungen ausfiihrt.

1. Sie dreht sich einmal in 24 Stunden um
ihre eigene Achse. Dadurch gehen taglich
alle Planeten im Osten auf und im Westen
unter.

2. Sie umlauft jahrlich 1 x die Sonne. Da-
durch wandert die Sonne fur unser Auge ein-
mal im Jahr durch alle 12 Tierkreiszeichen. (In
einem Monat durch 1 Zeichen, in einem Tag
durch 1 Grad des Tierkreises).
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Die Zeichnung veranschaulicht die Planeten-
bahnen. Sie verlaufen - mit Ausnahme von

2 - anndhernd in der Ebene der EKLIPTIK
(Widder, Krebs, Waage, Steinbock). Die pro-
portionalen Verhaltnisse der Umlaufbahnen
sind ungefdhr naturgetreu; die Planeten sind
alle optisch vergrossert (ca.: 1 : 100). Die feinen
Plinktchen stellen den Planetoiden-Ring dar.
Die Erdbahn ist die 3. von innen (Sonne, Mer-
kur, Venus, Erde, Mars). Auffallend ist die star-
ke Bahnneigung von Merkur : (7° 00) und
Pluto: (17°09').

Auch die dbrigen Planeten und der Mond
durchlaufen den Tierkreis - aber in verschie-
denen Zeiten und wechselnden Bewegungs-
Geschwindigkeiten. Manchmal scheinen die Pla-
neten sogar rluckwdrts zu laufen. Dies ist in
den Ephemeriden mit »R« bezeichnet

Tagesbewegung der Planeten

Fir unsere Berechnung gentigt es, wenn man
sich die Tagesbewegung merkt:

Der Mond bewegt sich zwischen  12° bis 15°
Die Sonne 0°57" bis 1°2’
die tibrigen Planeten 0° bis 2°50’

Da die Tagesbewegungen nicht immer gleich
sind, miissen wir diese jeweils ausrechnen.
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Berechnung der Tagesbewegung

af

Die Tagesbewegung der Planeten ist im-
mer die Differenz zwischen den Gestirn-
Stellungen von 2 Tagen. Die Berechnung er-
folgt, indem man die grossere Zahl von der klei-
neren abzieht.

Aus der Mitternachts-Ephemeride entneh-
men wir die Angaben des Geburtstages (sie gel-
ten fur 0 Uhr vor dem Geburtsmoment) und die
Angaben des Folgetages (sie gelten fur 0 Uhr
nach dem Geburtsmoment). Wir schlagen die
Ephemeriden beim Mai 1942 auf und suchen
dort die Sonnenstellung des Geburtstages.

Dann subtrahieren wir die Stellungen des 10.
Mai von denen des 11. Mai. Das Ergebnis ist die
Tagesbewegung, von der aus wir die Bewegung
fur die Greenwich-Zeit ermitteln kénnen.

Beispiel Sonne: 11. Mai 19° 40’ 36”

-10. Mai 18°42' 36"

Tagesbewegung 00° 58'00”

der Sonne

In den Mittags-Ephemeriden verwenden wir
den Vortag. Deshalb berechnen wir auch hier die
Differenz vom 9. Mai auf den 10. Mai

Beispiel Sonne: 10.Mai 19°11° 12"
- 9.Mai18°13'12"
Tagesbewegung 00° 58’ 00”
der Sonne
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Diese Zahlen fir die Tagesbewegung tragen wir
in das Formular »Rechenblatt« ein (wie auf
nachfolgendem Muster). Die anderen Planeten-
stellungen schreiben wir dann auch aus den
Ephemeriden ab und tragen sie ebenfalls ein.

Regel fiir die Planetenberechnung:

Fiir die Planetenberechnung verwenden wir
immer die GREENWICH-ZEIT (nicht die Ge-
burtszeit), weil samtliche Ephemeriden auf
Greenwich-Zeit berechnet sind.

Berechnung der Sonne fiir die
Greenwich-Zeit

In  unserem Beispiel-Horoskop haben wir die
Greenwich-Zeit von 9h 30m fur die Mitter-
nachts-Ephemeride und 21h 30m fir die Mit-
tags-Ephemeride ermittelt. Deshalb miussen wir
die Planetenbewegung fiur 9 -, bzw. 21 Stunden
und 30 Minuten ausrechnen.

Die Tagesbewegung der Sonne betrdagt 58m 00s.

Im Anhang dieses Buches finden wir auf Seite
80 die Rubrik »Bewegung der Sonne« und in
der obersten waagrechten Spalte suchen wir
58'00”, fahren in dieser Kolonne herunter bis auf
die Hohe von 9 der Stundenspalte ganz links,
und finden die Zahl 21.45 am Kreuzpunkt bzw.
auf die Héhe von 21 und finden die Zahl 50.45.
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Dann fahren wir immer noch in der Kolonne
58'00” ganz hinunter zu den Minutenschritten
bis auf die Hohe von 30 und finden im nachst-
liegenden Balken die Teilbewegung von 1.12.
Wenn wir nun diese beiden Teilbewegungen
addieren (zusammenzdhlen), erhalten wir die
Bewegung der Sonne fir die exakte Green-
wichzeit.

2145 5045
1.12 1.12
22.57(9.30 h) 51.57(21.30 h)

Den wirklichen Sonnenstand zur Stunde der
Geburt (GT) erhalten wir, indem wir die eben
berechnete Bewegung der Sonne zum Sonnen-
stand des 10. Mai addieren;

bzw. in der Mittags-Ephemeride addieren wir zum
Sonnenstand des 9. Mai.

Bew.in24h 587007 Bew. in 24 h 58°00”
in 9 h 30m 22’57 in21h 30m 5157”
+ 10. Max 18°42'36" + 9. Mai 18°13'12”

= 19°05'33” = 190509

Mit den anderen Planeten verfahren wir in glei-
cher Weise.

Es empfiehlt sich, fur die Berechnung der Plane-
ten das vorgedruckte Rechenblatt (It. Muster) zu
verwenden. Sie kdnnen es beim API beziehen.



Rechenblatt (Planeten)
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Die anderen langsamlaufenden Planeten und den
aufsteigenden Mondknoten koénnen wir Uber-
nehmen oder interpolieren, d. h. in etwa
einmitten.

Dann tragen wir die ermittelten Planetenstande
in das Horoskop-Formular ein, wie unten ange-
geben.

© [19[05 | h T o[12]><]
WEILIES 4 (2948 = |
| ¥ | 8]44 XX Y (27|18 (P
EIRIC Y [ 3[35]8

ol 8[39|T=s 2| 9|59 mp
% (2312 |3 | Taotg | |

Hinweis: Manchmal kommt es vor, dass Mer-
kur, Venus, Mars und die anderen
Planeten ricklaufig sind - lesen Sie
bitte im Kapitel »Spezialfalle« nach.



Das Zeichnen des Horoskopes

+ 1. Die Tierkreiszeichen -« 2. Die Hauser-Spitzen *
3. Die Planeten-Positionen « 4. Das Ermitteln der
Aspekte « Aspektfindung ohne Hilfsmittel
Arbeiten mit dem Aspektgerat «

Die dynamische Auszahlmethode «
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Das Zeichnen des Horoskopes

Nachdem alle Zahlen im Formular eingetragen sind,
konnen wir mit der Zeichnung des Horoskopes begin-
nen. Wenn wir diese Gradzahlen betrachten, so sehen
wir, dass hinter jeder Angabe ein Tierkreiszeichen steht.
Das heisst fur uns, dass der Tierkreis der Messkreis fur
alle Hauser-und Planeten-Positionen ist. Wenn wir also
die Lage der Tierkreiszeichen bestimmt haben, konnen
wir die Planeten und die Hauser daran abmessen und
einzeichnen.

1.Die Tierkreiszeichen

Um die Lage (Verdrehung) des Tierkreises zu bestim-
men, mussen wir schauen, welche Zeichen auf dem Ho-
rizont liegen. Der AC (Aszendent) gibt uns den Horizont
an, denn dort geht die Sonne auf Wenn wir nach Suden
schauen, so liegt der Ostliche Horizont-Punkt (AC) links
und der DC, an dem die Sonne untergeht, rechts. Das
Zeichen des AC werden wir also links im &usse-
ren Horoskopkreis einzeichnen, In unserem Beispiel ha-
ben wir Lowe-Aszendent; wir zeichnen den Loéwen in
das Feld ganz links und koénnen nun den Tierkreis der
Reihe nach vervollstandigen. Jedes Zeichen wird in der
Farbe seines Temperamentes gemalt: Feuer = rot,
Erde = grun, Luft = gelb, Wasser = blau.
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Messen der Grad-Unterteilung

Jedes Tierkreiszeichen

9 . enthilt 30 Grade, die wir

\0\__.-‘ immer im kosmischen

o Drehsinn (=  Gegenuhr-

"’f\"‘ zeigersinn) abzédhlen. Jeder

o ’ o funfte Grad hat einen lange-

§ ren Strich und der zehnte
\ o und der zwanzigste haben ei-
A nen langen Strich.

2.Die Hauser-Spitzen

Den AC und den DC kann man mit einem Rotstift in
einem Arbeitsgang einzeichnen, weil sie sich genau ge-
genuber liegen. Wir legen einen Massstab genau durch
den Mittelpunkt des Horoskopes und drehen ihn auf
den gesuchten Grad im AC-Zeichen - in unserem Bei-
spiel auf 7 Grad Léwe. Den MC zusammen mit dem IC
zeichnen wir (ebenfalls mit Rot) bei 20° Widder, bzw.
20° Waage ein.

In gleicher Weise verfahren wir mit den vier dndern
Hauser-Spitzen, aber mit einem Schwarzstift.

3.Die Planeten-Positionen
Am besten, Sie schauen sich vorher das sechsfarbige Bei-
spiel-Horoskop an. Es befindet sich am Ende des Buches

als Faltblatt Im Prinzip ist das Eintrdagen der Planeten
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ahnlich wie bei den Hausern. Wir nehmen die Sonne
zuerst und machen fir sie ein kleines Strichlein am inne-
ren Zahlkranz im Zeichen Stier auf dem 19. Grad
Gleichzeitig machen wir noch ein Strichlein (ca 3-4 mm)
auf die innere Kreislinie in Richtung Zentrum. Die
Aspektlinien sollen alle (wenn es mehrere sind) auf
diese Strichlein fallen. Dann nehmen wir den Mond
und die anderen Planeten in gleicher Weise durch.

Beim Zeichnen der Symbole achten wir darauf, dass sich
diese weiter innen, bei den Aspektlinien, befinden und
dass sich zwei Planeten, die sehr nahe beisammen stehen
(im Beispiel Saturn und Uranus) nicht zu sehr von ihrem
Platz verdriangen. Nach einigem Uben kann man zuerst
alle Positions-Strichlein einzeichnen und danach, wenn
man den Uberblick hat, die Planeten-Symbole. Die drei
Hauptplaneten (Sonne, Mond und Saturn) zeichnen wir
orange, die Uibrigen blau.

Als letztes fehlen nur noch die Aspekte. Bevor wir aber
mit der Ermittlung der Aspekte beginnen, missen wir
die Positions-Angaben der Planeten mit den entspre-
chenden Gradzahlen zu den Planetensymbolen schrei-
ben. Achten Sie darauf, dass diese weiter aussen, nahe
dem Zdhlkranz stehen. Dies wegen der Klarheit der
Horoskop-Zeichnung. Es lohnt sich, das Horoskop mit
viel Sorgfalt zu zeichnen, weil dadurch die Deutung er-
leichtert wird.
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4, Das Ermitteln der Aspekte

Jeder Planet steht zu allen anderen Planeten in ir-
gendwelchen Winkelabstanden. Unter ganz be-
stimmten Winkelgrossen treten zwischen ihnen
deutungswirksame Beziehungen auf. Diese missen
wir sehr sorgfdltig ermitteln, weil davon das ganze
Aspektgeflige abhdngt, das ja den Schaltplan der Person-
lichkeit darstellt.

Aspekte entstehen nur bei Winkelgréssen, die durch 30
teilbar sind: 30° 60° 90° 120° 150° und 180°. Da jedes
Tierkreiszeichen 30 Grade hat, stehen immer Planeten
mit der gleichen Gradzahl im Aspekt zueinander! Es
kommt aber sehr selten vor, dass zwei Gradzahlen exakt
gleich sind; das wirde namlich bedeuten, dass ihr Win-
kelabstand exakt 30° (oder 60° oder 90° usw.) betragt! Es
gibt nun sogenannte Orbes, das sind Toleranzgren-
zen, die je nach Aspektart und Planet verschieden sind.
Der Orbes erlaubt uns, einen Aspekt einzuzeichnen, der
nicht exakt ist, solange dieser nicht mehr als X Grade ab-
weicht.

Beispiel Neptun und Uranus:

Ihre Gradzahlen sind im Beispielhoroskop ungefdhr
gleich und ihr Abstand betragt 4 Zeichen bzw.
4 x 30° = 120°. Der Neptun miusste aber auf 29°44'
Jungfrau stehen, um einen exakten 120° Winkel zu Ura-
nus zu bilden Von diesem aus gesehen steht der Neptun
vor diesem exakten Punkt, weshalb der tatsachliche
Winkelabstand um die Differenz der beiden Gradzahlen
kleiner ist:
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Uranus = 29°44’ Stier
Neptun = 27° 18’ Jungfrau
Differenz = 2°26'

Numerische Orbes-Tabelle

]

&

@ h Y
) ¥ S Y
o9 7 s s foten oo
120° 8 6 5 4 Trigon (blau)
90° 6 5 4 Quadrat (rot)
60° 5 4 3 2 Sextil (blau)
150° 4 3 2 1,5 Quincunx (griin)
30° 3 2 1,5 1 Halbsextil (griin)

PLUS-MINUS-GRADE

Eine graphische Orbes-Tabelle finden Sie im Anhang
auf Seite 93.

Nun mussen wir in der Orbes-Tabelle nachschauen,
welche Toleranz fir Uranus und Neptun bei einem
120° Winkel (sprich »Trigon«) erlaubt ist. In der numeri-
schen Orbes-Tabelle steht bei der Gruppe Uranus, Nep-
tun und Pluto auf der Hohe des Trigons eine 4! Das
heisst, die Differenz darf bis zu vier Grad nach beiden
Seiten betragen, um einen psychologisch wirksamen
Aspekt einzeichnen zu koénnen. (Die graphische Orbes-
Tabelle erleichtert das Auswendiglernen.)
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Wenn zwei Planeten sich aspektieren, die verschiedene
Orbes haben, so kann es an der Toleranzgrenze Vor-
kommen, dass fir den einen Planeten der Orbes uber-
schritten ist und fir den anderen nicht, In diesem Falle
zeichnet man die Aspektlinie zum schwacheren Planeten
hin zunehmend gestrichelt.

Beispiel Jupiter Quadrat Neptun (90° rot):

Die Differenz betrédgt 4°06\ der Orbes fur Neptun aber
nur 3°! Fur den Jupiter, der bis 5° Differenz Uberbriickt,
ist der Quadrat-Aspekt gultig.

Goodwill-Aspekte: Uberschreitet die Differenz  den
Orbes um ca. 10%, kann man eine schwach gestrichelte
Verbindung einzeichnen, wie wir das in unserem Bei-
spielhoroskop zwischen Sonne und Mond und auch zwi-
schen Merkur und Venus gemacht haben. In der Regel
zeichnet man solche Aspekte nicht ein.

Aspektfindung ohne Hilfsmittel:

Damit kein Aspekt vergessen wird, miissen wir systema-
tisch vorgehen. Wir beginnen am besten mit der Sonne
und gehen dann im Gegenuhrzeigersinn einen Planeten
nach dem anderen durch. Man kann aber auch mit dem
Planeten in der Ndhe des AC beginnen oder mit dem
Planeten, der allen anderen voraus steht. Im Beispielho-
roskop ist dies der Mond.

Einfaches Vorgehen:
- Man merkt sich die Gradzahl des gewéhlten Planeten



und vergleicht diese mit denen der anderen Planeten.

- Finden wir eine ahnliche Gradzahl, missen wir uns
Uberlegen, welcher Aspekt zwischen ihnen liegt. Bei
gleichen Temperamenten handelt es sich meistens um
ein Trigon (blau), bei den Kreuzen um Quadrate (rot)
etc. Dann berechnet man die Differenz und vergleicht
diese mit den fir beide giltigen Orbes. Ist die Differenz
kleiner, zeichnen wir die Aspekte ein.

- Haben wir alle moéglichen Verbindungen zu unserem
gewadhlten Planeten Uberprift, gehen wir dazu Uber,
dasselbe mit dem nachstfolgenden Planeten zu machen.

Je weiter diese Arbeit fortschreitet desto einfacher wird
es, weil wir die bereits bearbeiteten Planeten beim Su-
chen der Aspekte nicht mehr zu betrachten brauchen.

Arbeiten mit dem Aspektgerat

ot ~_ Es gibt zum einfachen und schnellen Auf-
- T\ M4/ T finden der Aspekte ein  Aspektgerat aus

f { % Plexiglas, das Sie beim APl beziehen kon-
_; :‘-_ nen. Wie man mit dem Aspektgerdt arbei-
ol 7 tet, wird nachfolgend beschrieben.

X, 2 R

1. Justierung:
Legen Sie den Aspektring mit der Konjunktion auf ei-
nen beliebigen Planeten des gezeichneten Horoskopes.
Dann zentrieren Sie die Scheibe mit Hilfe des Loches
entlang der inneren Kreislinie des Formulars und achten
darauf, dass sich die dick gezeichnete Konjunktionsmar-
kierung mit dem Positionsstrich des Planeten deckt (wel-
cher bereits vorher méglichst getrau in den Zihlkranz einge-
zeichnet wurde.)
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2. Aspektfindung:

Schauen Sie, ob irgendwo ein Planet in einen der zwolf
Aspektbereiche des Aspektgerates fallt und lesen gerade
dort den Namen und die Farbe des Aspektes ab.

Es ist zu beachten, dass es vier Planetengruppen gibt, die
verschiedene Toleranzen (Orbes) aufweisen. (Siehe Ta-
belle und Darstellung Seite 95)

Die Toleranzen gelten bei jedem Aspektbereich rechts
und links des exakten Aspektes, (gestrichelte Linie!)

Also muss z.B. die Sonne oder der Mond zwischen den
beiden &usseren Linien liegen, wahrend Uranus, Neptun
und Pluto zwischen den beiden innersten Linien liegen
mussen, um den Aspekt einzeichnen zu kénnen!

Fir die garantierte Findung aller Aspekte ist es ratsam,
das Aspektgerdt nacheinander auf jeden Planeten zu ju-
stieren; entweder in der Reihenfolge der Planetengrup-
pen, also: Sonne-Mond / Merkur-Jupiter-Venus / Mars-
Saturn / Uranus-Neptun-Pluto, oder in der Reihenfol-
ge, wie sie im Horoskop stehen.

3. Aspektzeichnung:

Das Aspektgerat kann liegengelassen werden!

Entsprechend der gefundenen Planetenverbindung wird

der Aspekt rot, blau oder griin gezeichnet, wobei Plane-

ten, die in den Bereich der Konjunktion fallen, orange

mit dem einjustierten Planeten verbunden werden.

Die anderen Aspekte werden jeweils als Verbindungsli-
nie eingezeichnet (Farbe), die um so dicker sein soll je
exakter der Aspekt ist!
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4. Spezialfall: einseitige Aspekte!

Wenn zwei Planeten verschiedener Toleranzgruppen
einander aspektieren, konnen einseitige Verbindungen
entstehen! Dies ist der Fall, wenn man fir den einen Pla-
neten die Aspektverbindung nicht einzeichnen wiirde
und fur den anderen schon. Das heisst, fir den einen ist
die Toleranzgrenze bereits Uberschritten, wdhrend der
andere noch innerhalb seines Orbes liegt! In diesem
Falle zeichnet man von letzterem Planeten ausgehend
eine Linie, die auf der Seite des anderen Planeten
gestrichelt ist.

5. Kontrolle: Im Zweifelsfalle IMMER!

Jede Planetengruppe hat bei jeder Aspektart eine be-
stimmte Toleranz Die Toleranz (Orbes) versteht sich als
PLUS-MINUS-Gradabweichung  vom  exakten  Aspekt.
D.h. Sonne und Mond stehen gerade noch in Opposi-
tion, wenn sie 189° oder nur 171° auseinanderliegen,
oder im Sextil, wenn sie im Abstand 55° bis 65° stehen
usw. Zwei Planeten haben einen exakten Aspekt, wenn
deren Gradzahlen gleich sind! Der Mondknoten Uber-
nimmt den Orbes des aspektierenden Planeten.

Die dynamische Auszdhlmethode

Wenn das Horoskop fertig ist und alle Aspekte einge-
zeichnet sind, misste man eigentlich noch die dynami-
sche Auszdhlung ausrechnen, um das Horoskop vollstan-
dig zu haben. Zuoberst auf dem Formular hat es sieben
doppelzeilige Felder mit kleinen Buchstaben.
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Es handelt sich hierbei um eine von Bruno Huber ent-
wickelte Auszdhlung der Planeten nach Kreuzen und
Temperamenten. Jeder Planet erhdlt darin eine Punkte-
zahl fir seine Zeichen- und fir seine Hausstellung. Zum
Schluss werden die Summen in den Zeichen ins Ver-
héltnis mit denjenigen der Hauser gesetzt. Daraus lasst
sich eine Entwicklungsdynamik ablesen.

Wer sich naher fir diese umfangreiche Berechnung
interessiert, lese den Autodidacta-Band Nr. 301 von
Michael-A. Huber »Dynamische Auszdhlung Teil 1 Be-
rechnung«. Fir die Deutung gibt es den Autodidacta-
Band Nr. 205 von Louise Huber »Astrologische
Entwicklungspsychologie«.

Computer-Berechnung

Wenn Sie sicher sein wollen, ob Sie lhr Horoskop rich-
tig gerechnet haben, kodnnen Sie sich dieses vom
ASTRODATA-Computer rechnen lassen. Der Computer
zeichnet |Ihnen aber auch das Horoskop in Farben und
rechnet die dynamische Auszdhlung aus, wenn Sie die
»Huber-Methode« verlangen.
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Anhang

Spezialfdlle

Sommerzeit-Tabelle

Tabelle »Verwandlung von Bogen in Zeit«
Tabelle »Sternzeit-Korrektur«

Tabelle »Bewegung der Sonne«

Tabelle »Bewegung des Mondes«

Tabelle »Bewegung der Planeten«
Orbes-T abelle

Aszendenten-T abelle

Beispiel-Horoskop farbig (Faltblatt)
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Der arabische Astrologe Albumazar

22 >PY PIIPIIIDIINIP)> >~ L L LA LLLLLT LA

LKL

=h
Pl

AL
N

k =
NE
A=
Al
AL

[SZIDDP DPIOIIOIII» S

66



SPEZIALFALLE

* 1. Geburtsort mit westlicher Lange *
2. Geburten nahe dem Datumswechsel «
3. Rucklaufige Planeten *

4. Zeichenwechsel «

5. Der aufsteigende Mondknoten *
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1. Geburtsort mit westlicher Ldnge

Bei Geburten in Amerika, Kanada, Irland, Portu-
gal usw. gibt es nur bei der Berechnung der Lo-
kalsternzeit zwei kleine Anderungen:

a) Die Lokalsternzeit (LST) haben wir in unserem Bei-
spiel Zirich (= 0Ostliche Lange) durch Addition von vier
Zeiten erhalten: GT + LT + ST + corr. Im Falle einer
westlichen Geburt addiert man zuerst drei Zeiten: GT +
ST + corr. Von dieser Summe muss man nun die Lo-
kalzeit (LT) subtrahieren, um die Lokalsternzeit
zu erhalten. Dies deshalb, weil Orte westlich von
Greenwich mit der Zeit hintennach gehen - die Sonne
geht dort spater auf!

b) Fur die Sternzeitkorrektur muss man zuerst die Orts-
zeit berechnen; im Beispiel Zirich haben wir GT minus
LT gerechnet und das Ergebnis (= Ortszeit) in der Stem-
zeit-Korrektur-Tabelle umgewandclt.

Im Falle der westlichen Geburt &andert auch hier
das Vorzeichen der LT. Die Ortszeit erhdlt man
also, indem man GT + LT rechnet.

Wenn Sie einmal ein Horoskop siidlich des Aquators
berechnen miussen, lesen Sie bitte in der Koch-Hauser-
tabelle in den ersten Seiten nach, wie man durch »oppo-
sitionelles Ablesen« die stidlichen Hausspitzen erhalt.
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2.Geburten nahe dem Datumswechsel

Je weiter o6stlich oder westlich von Greenwich der Ge-
burtsort liegt, umso haufiger geraten wir in den Da-
tumswechsel. Aber auch in Europa ist dies mdglich:
Wenn beispielsweise die Geburt in Zirich um 0 Uhr 30
Minuten morgens ist, erhalten wir fir die Greenwich-
zeit 23h 30m. Wir greifen damit auf den Vortag zurlck,
weil Zirich der Greenwichzeit um 1 Stunde voraus ist
und hier das Datum bereits gewechselt hat

In diesem Fall miissen wir die Sternzeit und die
Planetenpositionen vom vorhergehenden Tag
nehmen!

Bei Verwendung der Mittags-Ephemeride muss man darauf
achten, dass der Tag mittags um 12 Uhr das Datum wech-
selt. Wenn eine Geburt zwischen 12 Uhr und 13 Uhr liegt,
miissen wir ebenfalls die Stellungen vom Vortag nehmen.

Beispiel fiir Extremfille:

Bei einem Geburtsort mit extremer Ostlicher Lénge
muss man sich genau Uberlegen, welches Datum in
Greenwich gilt: Zum Beispiel 7 Uhr morgens in To-
kio/Japan. Die Zeitzonen-Differenz zu Greenwich be-
tragt -9 Stunden! Wir kommen also auf 22 Uhr des Vor-
tages in Greenwich.

- Ein anderer Extremfall ist die westliche Hemi-
sphare. Beispielsweise bei einer Geburt um 18 Uhr
abends in Kalifornien (USA), liegt das Problem umge-
kehrt: Wir missen 8 Stunden addieren, um auf die

69



Greenwichzeit zu kommen. Wir erhalten dann 2 Uhr
morgens des Folgetages.

Fiir die Ephemeriden gilt bei jeder
Anwendung (Sternzeit und Planeten)
die Zeit und das Datum in Greenwich!

3. Riicklaufige Planeten

Die Eigenbewegung der Erde verursacht das Phanomen
der Riucklaufigkeit bei allen Planeten, ausser bei Sonne
und Mond, fir gewisse Zeiten. Die Erde Uberholt in
ihrem regelmassigen Jahresumlauf langsamere Planeten
und wird von schnelleren Planeten uberholt. Stellen Sic
sich das bildlich vorl Die Erde »fdhrt« im Gegen-
uhrzeigersinn auf einem Kreis um die Sonne. Die
inneren Planeten (links) Uberholen uns, und laufen dabei
von links nach rechts, fur uns subjektiv im Uhrzeiger-
sinn um unsere Erde herum. Die dusseren Planeten wer-
den von der Erde Uberholt und laufen ebenfalls im Uhr-
zeigersinn, der die Ricklaufigkeit anzeigt.

In der Ephemeride &ussert sich dies dadurch, dass
die Gradzahlen nach dem Buchstaben »R« kleiner wer-
den: 24° 57, 24° 37 usw. Um die verdnderten Be-
rechnungs-Vorgédnge der Planetenstands-Rechnung zu
veranschaulichen, nehmen wir folgendes Beispiel:

Der Planet Merkur am 5. Juni 1942 um 9h 30m
Greenwichzeit. (Mitternachtsephemeriden)
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1. Zur Subtraktion der Tagesbewegung vertauschen
wir die Angaben vom 5. und 6. Juni 1942:

Merkur-Stand am 6.642 24° 57" Zwillinge

(im Rechenblatt)-Stand

am 5.642 24° 37" Zwillinge
=Bew. in 24h 0° 20’

In der Tabelle »Bewegung der Planeten« (s. An-
hang) lesen wir die Teilbewegungen der Greenwichzeit,
9 Stunden und 30 Minuten ab:

Bew.in9h 0° 08’
Bew.in30m 0° 00’
Bew. in 9h 30m 0° 08’

Der Planet Merkur lauft wahrend 9.30 Stunden 0° 08’
vom Stand am 5.6.42 aus rickwarts! Wir mussen also die
Teilbewegung vom Stand am 5.6.42 abziehen:

Stand am 5.6.42 24° 57" Zwillinge
- Bew.in9.30h 0°08’

= Merkurstand 24° 49’ Zwillinge
4.Zeichenwechsel

Beim Mond kommt es haufig vor, dass dieser von einem
Tag auf den anderen das Zeichen wechselt. Im Rechen-
blatt wiirde der Planetenstand zuoberst (z. B. 4.6.42) klei-
ner als der untere Stand (i. B. 4.6.42) sein. Man vergegen-
wartige sich die Situation an der Zeichengrenze: nach
dem 29. Grad folgt der 30. Grad des Zeichens
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(i. B. Wassermann), der aber sofort auch als der O.
Grad des folgenden Zeichens angesehen wird (i. B.
Fische). Zur Subtraktion wird das folgende Zeichen
(Wassermann) auf das vorhergehende verldngert, indem
wir 30 Grad addieren.

Beispiel:

Mondstand 5.6.42 2°41' Fische
+ 30°00'Wassermann
= 32°47

Mondstand 4.6.42 - 18°59'Wassermann

= Tagesbewegung

des Mondes 13°42’

Wirde man den Fehler begehen und die 2° Fi-
sche einfach von den 18° Wassermann abziehen,
dann erhielten wir 16° fir die Tagesbewegung des
Mondes. Der Mond geht aber niemals 16° in einem Tag,
sondern die tdgliche Mondbewegung liegt zwischen 11°
42'und 15° 24’

5.Der aufsteigende Mondknoten

180° gegenuber liegt der absteigende Mondknoten. Bei-
de zusammen bilden die Schnittlinie zwischen Sonnen-
und Mond-Bahn. Sie bewegen sich pro Tag 0° 03’ 12"
immer rickwaérts! Das sehen wir auch in den Ephemeri-
den, indem die Zahlen kleiner werden. Der Mondkno-
ten wandert in 18.61 Jahren einmal durch den Tierkreis.
In das Horoskop zeichnen wir immer nur den aufstei-
genden Mondknoten ein, weil dieser den Aufstiegs-
punkt fur die Entwicklung des Menschen anzeigt, wah-
rend der absteigende Riickschritt bedeutet.
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TABELLEN

* Sommerzeit-Tabelle Deutschland, Schweiz,
Osterreich * Tabelle »Verwandlung von Bogen in
Zeit« * Tabelle »Sternzeit-Korrektur« « Tabelle
»Bewegung der Sonne« * Tabelle »Bewegung des
Mondes« « Tabelle »Bewegung der Planeten« * Orbes-
Tabelle « Aszendententabelle * Beispiel-Horoskop
farbig (Faltblatt)
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Sommer-Zeit-Tabelle

Deutschland

1940 Sommerzeit vom 1. April 02 Uhr an
durchgehend

1941 Sommerzeit durchgehend das ganze Jahr

1942 Sommerzeit durchgehend bis 2. Nov.
03 Uhr

1943 Sommerzeit vom 29. Marz 02 Uhr bis
4. Okt. 03 Uhr

1944  Sommerzeit vom 3. April 02 Uhr bis
2. Okt. 03 Uhr

1945 Sommerzeit vom 2. April 02 Uhr bis
16. Sept. 02 Uhr
Ostzone: bis 18 New. 02 Uhr

1946 Sommerzeit vom 14. April 02 Uhr
bis 7. Okt. 03 Uhr

1947  einfache So. Z. vom 6. April 03 Uhr bis
11. Mai 03 Uhr.
doppelte Sommerzeit vom 11. Mai
03 Uhr bis 29. Juni 03 Uhr
(also 2 Std. abziehen)
einfache So.Z. vom 29. Juni 03 Uhr bis
5. Okt. 03 Uhr

1948 Sommerzeit vom 18. April 02 Uhr bis
3. Okt. 03 Uhr

1949 Sommerzeit vom 10. April 02 Uhr bis
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2. Okt. 03 Uhr

bis 1980 keine

1980
1981
1982

Sommerzeit vom 6. April bis 28. Sept.
Sommerzeit vom 29. Marz bis 27. Sept.
Sommerzeit vom 28. Mérz bis 26. Sept.



1941

1942

Schweiz

Sommerzeit vom 5. Mai 01 Uhr bis
6.0kt. 01 Uhr
Sommerzeit vom 4. Mai 01 Uhr bis
5.0kt.01 Uhr

bis 1981 keine

1981
1982

1940-
1946
1947

1948

Sommerzeit vom 29. Marz bis 27. Sept.
Sommerzeit vom 28. Mérz bis 26. Sept.

Osterreich

Sommerzeit wie in Deutschland
Sommerzeit vom 6. April 02 Uhr bis
5. Okt. 03 Uhr

Sommerzeit vom 18. April 02 Uhr bis
3. Okt. 03 Uhr

bis 1980 keine

1980
1981
1982

Sommerzeit vom 6. April bis 28. Sept.
Sommerzeit vom 29. Marz bis 27. Sept.
Sommerzeit vom 28. Marz bis 26. Sept.
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Tycho Brahes Globus

Der Himmelsglobus (1584)
des beriihmten Astronomen.
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Verwandlung von Bogen in Zeit
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Sternzeit-Korrektur Tabelle

Stunden Minuten
Orts-Z. | Stern-Z.- Onts-Z | Stern-Z.- | Orts-Z. | Stern-Z.-

Korr. Korr. | Korr.

St. Min. Sek. Min. Sek. | Min. Sek.
1 0 985 i 0.16 3 5.09
2 0 1971 2 0.32 32 525
3 0 29.56 3 0.49 33 542
4 0 3942 4 0.65 34 5.58
B 0 49.28 5 082 35 5.74
6 0 59.14 6 098 | 36 591
T 1 899 7 1.14 37 6.05
8 1 18.85 8 131 38 6.24
9 1 28.71 9 148 39 6.40
10 1 3856 10 1.64 40 657
1 1 48.42 1 1.80 41 6.73
12 1 58.27 12 197 42 6.90
13 2 8.13 13 213 43 7.06
14 ) 1799 14 230 44 723
15 2 2785 15 246 45 739
16 z 37.70 16 263 46 756
17 2 47.56 17 279 47 T.72
18 2 5742 18 296 48 7.88
19 3 727 19 312 49 8.05
20 3 17.13 20 328 50 821
21 3 2698 21 345 51 838
22 3 3684 22 361 52 B854
23 3 46.70 23 3.78 53 8.7
24 3 56.5554 24 394 54 887
25 4.11 55 9203

26 427 | 56 920

27 453 5T 936

28 4.60 58 9.53

29 4.76 59 9.69

30 493 60 985
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Verlagsverzeichnis 1981

Lehrbiicher in Astrologischer Psychologie

Bruno und Louise Huber:

Louise Huber:

Horoskop-Berechnung und -Zeichnung
Die astrologischen Hduser
Lebensuhrim Horoskop, Band |

Die Tierkreiszeichen. Reflexionen,
Meditationen.

Autodidacta-Biande (DIN-A 5)

Bruno Huber

Louise Huber:

Alexander Ruperti:

Richard Idemon:

Robert Mittelscaedt:

Liebe und Kontakt im Horoskop
Intelligenz im Horoskop

Pluto in den zwdlf Hausern
Astrologische Entwicklungspsychologie
Dynamische Auszdhlmethode

Teil ll: Deutung

Die Knoten des Mondes und der Planeten
Astrologische Archetypen

und ihre Schatten

Freiheit oder Schicksal -

Die astrologische Gewissensfrage

Autodidacta-Studienhefte (DIN-A 4)

Bruno Huber

Louise Huber:
Michael-A. Huber:

Dr. Hermann Mayer:
Leonorc Stapenhorst:

Alexander Ruperti:
Werner Stephan:

Galaktisches Zentrum und Eriihlingspunkt
Was ist esoterische,Astrologie

Das Kinderhoroskop als Erziehungshilfe
Astrologie - ein initiatischer Weg

Die Dynamische Auszdhlmethode Teil I:
Berechnung

Astrologie und Krebskrankheit -

ein beweisbarer Zusammenhang

Die Weltordnung des IGing

Die Mondzyklen

C. G.Jung und die Astrologie

M’m Zeitschrift fiir Astrologische Psychologie

Bucherliste »Wissenschaften des Menschen«

Bitte verlangen Sie einen ausfiihrlichen Prospekt.

Verlagsauslieferung, Michael-A. Huber
Badenerstr. 39, CH-5452 Oberrohrdorf



In der Reihe: Astrologische Psychologie
sind im gleichen Verlag erschienen:

Astrologische Psychologie 2

»Die astrologischen Hauser
friher: »Der Mensch und seine Welt«

Bruno und Louise Huber

In diesem Buch stellen die Verfasser das astrologische Hauser-
system aus seinem urspriinglichen Naturerlebnis heraus dar und tber-
tragen es in die moderne psychologische Denkweise.
Dieses Buch ist die Grundlage fir die psychologische Deutung des
Horoskopes wie auch furr die Anwendung der Altersprogression
3. Auflage 1981
210 Seiten, 25 Abb., 4 Tabellen, gebunden Fr. 32.-/DM 38-
ISBN 3 85523 006 4

Astrologische Psychologie 3

Lebensuhr im Horoskop
Altersprogressions-Methode

Eine revolutionierende Neuheit in der Astrologie. Sie lernen in diesem
Buch die praktische Anwendung dieser verbliffend einfachen Metho-
de und konnen schon nach kurzer Zeit in Ihrem Horoskop selbst er-
kennen, wo Sie gerade im Leben stehen und welche Aufgaben
Sie zu ergreifen haben.
Band 1,336 S. Ln. (2. Auflage 1981) Fr. 36.-/DM 43.-
Band Il, erscheint 1982

Astrologische Psychologie 5
Die Tierkreiszeichen,
Reflexionen, Meditationen
Louise Huber

Die Autorin vermittelt neue Perspektiven und geistige Einsichten in
die zwolf Tierkreiszeichen, die bis jetzt einmalig sind Sie beschreibt die
Wandlungskrisen und den geistigen Weg, den jeder in seinem Zeichen
beschreiten muss und gibt viele praktische Hinweise.
407 Seiten, 16 Abb, Ln. Fr. 40.-/DM 48.-
ISBN 3 85523 005 6



A Astrologisch-
ML o

Bruno und Louise Huber Institllt

bietet Ihnen eine systematische Schulung durch Fachlehrer in Kur-
sen, Seminaren, Ferienkursen, Einzelunterricht;

lehrt eine kombinierte Methode von Astrologie und Psychologie
(Huber-Methode), die aus dreissigjahriger Forschungsarbeit entstanden
und in der Beraterpraxis wie im Leben erfolgreich anwendbar ist;

bildet Sie zum Astrologen aus: als Hobby, zur Selbsthilfe oder bis zur
beruflichen Reife (seit 1973 Beraterausbildung mit Diplomab-
schluss);

berat Sie anhand lhres personlichen Horoskopes in Erziehungsfragen,
in der Berufs- oder Partnerwahl und in Entscheidungskrisen durch
ein Berater-Team in verschiedenen Stadten (Schweiz und Deutsch-
land);

erleichtert lhr Studium durch eigene Blcher, eine ausgewahlte Fach-
literatur, Hilfsmittel und einem Computer-Ausrechnungsservice.

Aktivitat und Ausbreitung (seit 1964)

laufend Abendkurse in der Schweiz: Zirich, Basel, Bern, Luzern
Wochenend-Seminare in Deutschland: Miinchen

Stuttgart, Frankfurt,

Vortragstatigkeit in Europa und Amerika

Ferienkurse im Kulturzentrum Achberg/Lindau a.B.
Sommerkurse auf der Mittelmeerinsel ELBA
Astrologie-Weltkongress in der Schweiz (1981, 1984)

Auf Anfrage senden wir lhnen gerne unser Jahresprogramm,
Prospekte iiber den Ausbildungsweg sowie Berater-Adressen.

Astrologisch-Psychologisches Institut
Postfach 87, CH-8134 Adliswil
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20 Jahre vergleichender Forschungsarbeit haben
das Gesicht der alten Astrologie verandert und eine
Synthese zwischen dieser und der Psychologie er-
moglicht.

In der Astrologischen Psychologie wird das indi-
viduelle Horoskop als Diagnoseinstrument verwen-
det und dient der Selbstfindung. Charakterdeu-
tung und Konfliktklarung. Auch der Laie kann da-
mit Psychologie in seinem tdglichen Leben anwen-
den. Die Einsichten, die aus der Beschaftigung mit
Astrologischer Psychologie entstehen, erlauben ein
tiefgreifendes Verstehen menschlicher Beweggriin-
de und Verhaltensweisen.

Studieren auch Sie Astrologische Psychologie!

Es verandert lhr Leben!



